Prawdopodobienstwo
(Likelihood) rodowodow



Prawdopodobienstwo (L) uzyskanych danych przy zatozeniu
okreslonego sposobu dziedziczenia | okreslonego pokrewienstwa
- dziedziczenie autosomalne kodominujace

Oblicz prawdopodobienstwo ponizszego rodowodu zaktadajac nastepujace
czestosci markera: 1-01; 2-0,2, 3-0,3.

L= 2x0.1x0.2 x 2x0.3x0.4 x05x0.5x 0.12 x0.5x1 x 0.5x1 x0.5x0.2



Prawdopodobienstwo (L) uzyskanych danych przy
zatozeniu okreslonego sposobu dziedziczenia |
okreslonego pokrewienstwa - dziedziczenie autosomalne
dominujace
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Prawdopodobienstwo (L) uzyskanych danych przy zatozeniu
okreslonego sposobu dziedziczenia | okreslonego pokrewienstwa
- dziedziczenie autosomalne dominujace

Oblicz L przyimujqc dziedziczenie autosomalne domimijqce, 100% penetracje i czestosc
zrmmitowanego genu w popuilacii = D
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L=2Ddx d?x 0,5 + D?xd?



Prawdopodobienstwo (L) uzyskanych danych przy zatozeniu
okreslonego sposobu dziedziczenia | okreslonego pokrewienstwa -
dziedziczenie dominujace sprzezone Z picig

Oblicz L przyjimuijqc dziedziczenie dominjqce sprzezone z plciq, 100% penetracje
i czestof¢ zmutowanego gemi w populacji — D
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L (Likelihoodq) jest zazwyczaj
bardzo matg liczbg

Mate liczby wygodniej jest zapisywac w
formie logarytmu

np..:
0.000 000 001=10"°
Log,, 10 = -9




Prawdopodobienstwo
policzone |.w. samo w sobie
nie jest przydatne !

Ale gdy jest policzone dla
roznych hipotez, pozwala na
ich wzgledne porownanie.



Porownanie wykonuje sie
obliczajac iloraz
prawdopodobienstw dwoch
porownywanych hipotez.

lloraz ten zwyczajowo nazywa sie
parametrem LR — likelihood rafio



lloraz prawdopodobienstw (LR) uzyskanych danych przy
Zatozeniu dziedziczenie autosomalne kodominujacego |

dwdch wariantow pokrewienstwa
Czestosci markera: 1 -0 1, 2-02 3-023.

12 34 12 34
1 1
13 13
L1 =2x0,1x0,2 x 2x0.3x0,4 x 0,5x0.5 L2 = 2x0,1x0,2 x 2x0,3x0,4 x 2x0, 1x0 3

LR=L1/LZ = 0,5x0,5 / 2x0,1x0,3 = 6,25

Whniosek:
Jest 6,25 razy bardziej prawdopodobne, ze i1 jest dzieckiem 11 i 12
niz, ze jest osobg niespokrewniona z 11 i 12



lloraz prawdopodobienstw uzyskanych danych (LR)
przy zatozeniu dziedziczenia
autosomalnego dominujacego vs. dominujacego sprzezone z picig

Autosomalne dominujace Dominujgce sprzezone z picig
2x D x d m l dd) d @ e
0,5 i é 0,5 1
L1=2xDxd x d?2 x 0,5x0,5 L2= D xd-?

11/1L2=05/(1-D) ~05




Obliczanie ryzyka przez analize ilorazu
prawdopodobienstw (LR) rodowodow |

Okreél ryzyko nosicielstwa choroby recesywnej sprzezonej z X dla osoby 1115
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L1(1115 jest nosicielem)=0.5 x 0.5° =1/64

L2(I115 nie jest nosicielem)= 0.5x 1° + 0.5x0.5°> =1/64
=32/64+1/64=33/64

LR =L1/L2=1/33
= =1/(1+33)=1/34

nosicielshwa



Obliczanie ryzyka przez analize ilorazu
prawdopodobienstw (LR) rodowodow ll|

Okreél ryzyko nosicielstwa choroby recesywnej sprzezonej z X dla osoby 1115
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JHIN 1He
1 2 3 4 75 6
L1(1115 jest nosicielem)=0.5 x 0.5° =1/64

L2(1115 nie jest nosicielem)=05x 1x1x0x1x1+05x05 =1/64

LR =L1/L21=1
= =1/(141)=1/2

nosicielshwa



LR = LR, x LR, X...Xx LR_

Poniewaz:

= L1, xL1, x..x L1,
= L2, xL2, X..X L2,

Czyli:

L1/L2

catosciowe

L1
L2

catosciowe

catosciowe

catosciowe

(L1, x L1, x..x L1,)
(2, xL[2, X xL2)

LR, X LR, X..X LR,



